

文化

周刊



责任编辑:王瑜
新闻热线:(010)84151638
E-mail:grrbwhzk@163.com

回眸

电影票房首破600亿元 国产片唱主角

据新华社 国家电影局2018年12月31日晚发布数据显示,当年全国电影总票房为609.76亿元,同比增长9.06%,城市院线观影人次为17.16亿,同比增长5.93%;国产电影总票房为378.97亿元,同比增长25.89%,市场占比为62.15%,比去年提高了8.31个百分点,市场主体地位更加稳固。

国家电影局的通报称,2018年,中国电影全年共生产电影故事片902部,动画电影51部,科教电影61部,纪录电影57部,特种电影11部,总计1082部;全年票房过亿元影片82部,其中国产电影44部;全国银幕总数达到60079块,其中2018年新增9303块。

点评

刚刚过去的一年,中国电影总体成绩确实值得庆贺。不只是票房成绩取得大幅增长,更在于国产片终于成为“主角”:市场占比超六成,一扫多年来欧美大片雄霸市场的局面。尤其值得珍视的是,去年的国产电影中,类似《我不是药神》《无名之辈》等原创现实题材影片异军突起,更让业内人士感到鼓舞。这也证明,本土现实题材的影片,甚至是小成本影片,也可做到叫好又叫座,实现票房和口碑的双赢,社会效益与经济效益的双丰收。这也让观众看到了中国电影的希望。

《小王子》等获“天桥奖”本土原创音乐剧崛起

据北京日报 日前,伴随着第三届北京天桥音乐剧演出季落幕,2018“天桥奖”颁奖典礼揭晓。作为鼓励和扶持优秀国内原创音乐剧的奖项,2018“天桥奖”颁发了优秀剧目奖、优秀表演奖和最佳制作奖三类奖项,音乐剧《小王子》《近乎正直》中戴安娜的扮演者杨竹青及《小王子》制作人刘大毅等分别获得以上奖项。

“北京天桥音乐剧演出季”是每两年举办一届的音乐剧活动,从2018年10月至12月,有12部剧目、34场演出在演出季中亮相,惠及近4万首都市民。为了鼓励和扶持优秀的国内原创音乐剧,今年将遴选剧目分为国际经典、中国原创、海外授权中文版和校园演出四个板块。

点评

从天桥音乐剧演出季及“天桥奖”的获奖剧目来看,我国的原创音乐剧正在崛起。这无疑令人欣慰,在欣慰的同时也要看到,音乐剧在国内的普及才刚刚开始。无论是当下这种通过演出季展演和颁奖的平台推广方式,还是本土音乐剧创作队伍的壮大,乃至观众素养及消费理念的培育,均非一日之功,尚需多方努力。期待未来能够充分发挥类似平台的作用,培育出较为成熟的国内音乐剧文化消费市场,鼓励创作本土化和民族化的原创音乐剧优秀作品,早日形成中国原创音乐剧的风格和特色。

敦煌诗巾DIY年礼推出 文化与时尚巧妙融合

据中新网 新年前夕,敦煌研究院与腾讯推出数字创意活动——敦煌诗巾,民众在线上可以通过DIY自己的专属敦煌丝巾,生成个性化的文创创意,以供养千年敦煌文化,同时亦可下单定制实物丝巾作为新年礼物。

近年来,以敦煌文化为主的文创产品越来越受到民众的青睐。敦煌研究院近期推出的2000份限量“守护敦煌”年礼亦受到民众的欢迎。“敦煌诗巾”是以敦煌石窟的藻井图案为灵感,将藻井层次丰富、富丽庄严的结构及图像特点融入了本次互动中,同时从敦煌壁画中提取了较具代表性的8大主题元素和200多个壁画细节元素,供民众任意组合、设计。每个主题背后都有着美好祥和的文化寓意。

点评

拥有千年底蕴的敦煌文化与当代时尚流行的数字文创相结合,这本身就是一种绝妙的文化创意。推出独具特色的敦煌丝巾专属DIY年礼,从内涵到表达,都值得借鉴。这不只是一种全新的创意,更是一次成功的文化营销和文化普及。用敦煌壁画特有的文化主题和细节元素作为素材,发挥网络互动的天然优势,以最接地气的方式,将民众的兴趣与热情充分调动起来,让大家在娱乐的同时,欣然感知和沉浸于我国古老的传统文化之中,实现了较好的传播效果和运营效益。这样的传播推广方式无疑值得倡导。

(晓渔)

非遗文化进校园



日前,河北工业职业技术学院烙画老师张朋军(左一)在课堂上示范烙画技艺。近年来,该院实施“非遗文化进校园”工程,把内画、烙画等富有特色的民间非遗项目引入教学中,让学生们体验传统技艺,感受非遗魅力。

新华社记者薛东梅 摄

老牌综艺不断创新元素,新生综艺加速迭代,新题材开发垂直受众,卫视平台做精做细优势品类——

综艺发展:创新成为行业标识

本报记者 陈俊宇

回顾2018年综艺市场,综N代一直是各大卫视和平台布局的重点,新综艺不断寻求突围,网络综艺成为市场宠儿,诞生不少爆款节目。

“综艺经历了阶段性阵痛后,迎来螺旋式上升期。”广电行业观察者中国社会科学院新闻与传播研究所世界传媒研究中心秘书长冷淞如是认为,“节目的制作与研发更趋于理性,新的‘小、大、正’成为节目制作不二法则,即是小切口(垂直细分引爆大众围观)、大市场、正方向(正能量的节目内容)。”

湖南卫视创新研发中心主任罗昕同样认为,综艺将朝着主旋律和正能量方面发力,创作出更多能体现时代价值观的现实主义作品;还有就是垂直细分领域,做某一圈层的爆款及素人节目。

老牌综艺不断创新元素,新生综艺适者生存加速迭代,新题材、新内容开发垂直受众,卫视平台做精做细优势品类……毋庸置疑的是,2018年综艺呈现出的这些特点,将会在2019年得以延续。

电视综艺:综N代仍是主力军

整体而言,2018年电视综艺在求稳中探索,一线卫视综艺节目数量维持过百档。湖南卫视慢综艺节目带形成品牌效应,浙江卫视继续发挥综N代领先优势,江苏卫视紧握情感、音乐王牌集结发力,以及东方卫视的喜剧、北京卫视的文化和生活服务类都成为平台的独特标签和竞争力。

纵观发展态势,无论收视率还是网播量,综N代依旧是电视综艺群体中最有话语权的内容,一定程度上,其仍是电视综艺的主力军。

由猫眼提供的播放量数据来看,排名前10位的电视综艺只有《幻乐之城》一档新节目,播放量前5位分别为:《奔跑吧》第二季网播量达68.1亿、《极限挑战》第四季35亿、《歌手》第二季29.6亿、《向往的生活》第二季29.4亿、《中餐厅》第二季26.2亿。

不过,电视新综艺也有所呈现,如第一季度《经典咏流传》《声临其境》,第二季度《我们在行动》《女人有话说》,第三季度《幻乐之城》《相声有新人》,第四季度《上新了·故宫》《图鉴中国》等,都在模式、内容、选题等方面创新,为电视综艺市场带来新生力量。

值得关注的是,从文化漫谈到博物考古,从书籍细读到致敬匠人匠心,2018年的综艺市场,文化类综艺持续发力。《国家宝藏》《一本好书》《上新了·故宫》等节目的开播,文化类综艺迎来更细化的分类。



图为《国家宝藏》第二季花絮照。

视觉中国 供图

常做常新是综N代的共同难题,推陈出新则是新综艺面对的创作困境,前者需平衡变动,后者需突破格局。“当一种综艺模式走红,类似的节目形态就会相继出现,观众无论视觉还是观感在短时间内就会疲惫,这种模式的吸引力也相应快速消退。”有着多年综艺制作经验的罗昕告诉《工人日报》记者,“观众对综艺节目的迭代提出更高要求,不能带来新鲜感,他们就会失去继续追逐的兴趣。”

《最强大脑》制片人桑洁也表示:“综N代创新,最重要的是走出舒适区,要在变与不变之间找到那个平衡,然后让观众始终能在节目中找到一些新的刺激点和新的关注点。”

网络综艺:节目类型全面开花

2015年,视频网站崛起,随后3年,纷纷加码网络自制综艺。随着资本的强力推动,网综市场告别最初“野蛮生长”,转向精品化发展。

数据显示,2018年共上线网络综艺节目385档,其中重点节目214档,占比55.58%。艺恩数据表明,在播放量上,《创造101》拿下54.24亿总播放量,《偶像练习生》也高达35.32亿,《热血街舞团》总播放量破18.32亿,《这就是铁甲》这样相对小众的网综全新节目也拿下17.41亿总播放量。

与电视综艺同样值得关注的是,2018年稍显小众的网络文化类综艺,全年共上线212档节目。包括《博物奇妙夜》《锵锵行天下》等优质节目,让此类节目迎来大众口碑的春天。其中颇具质感的纪实真人秀节目《奇遇人生》在豆瓣评分为9+,获得不错的成绩和口碑。

“这就是街舞”《创造101》《偶像练习生》《中国新说唱》应该都算是爆款网综。”冷淞认为,网综爆款呈现出一种明显趋势,即为某一类特定圈层的爆款,特别是相对青春化广普性的特定受众群,如街舞、机器人、嘻哈等,不排除其出圈的可能。

2018年网综平台节目类型全面开花,偶像养成类、观察类、亚文化竞技类也成绩喜人。其中,《偶像练习生》《创造101》掀起从电视选秀到互联网养成类真人秀的转型风潮。这是继2005年“超女”选秀热潮后,重新将选秀、养成等节目标签推向综艺市场的风口。行业人士指出,偶像团体类节目依旧是行业热点,一方面是基于年轻受众的喜爱,另一方面是市场对优质团体资源极度饥渴。

与电视综艺同样值得关注的是,2018年稍显小众的网络文化类综艺,全年共上线212档节目。包括《博物奇妙夜》《锵锵行天下》等优质节目,让此类节目迎来大众口碑的春天。其中颇具质感的纪实真人秀节目《奇遇人生》在豆瓣评分为9+,获得不错的成绩和口碑。

综艺创新:行业正向发展的标识

“素人类节目在未来一段时间将会是发展方向

。”在罗昕看来,“明星及其多种关系被一轮轮发掘,受众也会出现接受疲态。素人也有自己的生活态度和人生故事,受众乐意看到与自己有相似经历的素人。”

“蓝海”就在前方,抵达却需花费更多心力。“对导演的功底提出更高要求,一是发掘故事的能力,二是讲述故事的逻辑性。”罗昕透露,湖南卫视正在做这方面的探索。

原创与创新,对于电视综艺和网络综艺是同样面临的命题。

回顾去年综艺市场,就湖南卫视而言,无论是第一季度《身临其境》,还是第四季度《声入人心》,都是在垂直细分领域的原创探索。而场景式读书节目《一本好书》,将《月亮与六便士》《三体》《人类简史》等经典的文学作品融合了戏剧表演、脱口秀的综艺形式呈现,有市场有口碑。

“随着观众素养的提升,他们愿意去关注新的领域,在享受娱乐氛围同时,也能获取一定知识,这样来满足感受会更为强烈。”罗昕这样解释。

“这些原创综艺的陆续出现,可谓是行业正向发展的标识。”作为行业观察者,乐正传媒董事彭侃认为,在当前市场大环境下,试错需要付出太多代价,并不是每档原创综艺都能口碑、收视双丰收。

“创新是0到1的艰难过程,需要时间与精力、有试错的决心、有不怕失败的毅力。”罗昕表示,湖南卫视会进一步从制度上鼓励创新,比如奖励制度的细化和落实。同时会打破部门壁垒,鼓励全员创新,也就是“创新激励计划”。

政策无疑对综艺发展方向起到风向标作用。2018年年初,国家广播电视台总局宣传司负责人在宣传例会上明确指出,广播电视台邀请嘉宾应坚持不用文身艺人、嘻哈文化、亚文化(非主流文化)、恶文化(颓废文化)。这被外界解读为“限娱令”升级信号。

到2018年11月9日,《国家广播电视台总局关于进一步加强广播电视台和网络视听节目管理的通知》发布,对演员、嘉宾片酬与作品制作总成本间的比例关系明确规定。至此,“限薪令”靴子落地。此举意味着,大投资、大制作、大明星的节目模式难以为继,国产综艺节目或将迎来发展拐点。

“限制天价片酬对综艺的影响是正向的。”冷淞表示,“去明星化”成为业内探索的方向,如果能够处理好明星、学者、素人之间的三重关系,也是未来综艺迭代升级的关键。

“政策的出台,对各个平台是公平的,这将会引导大家去做新的尝试与改革,也是创新的动力。”罗昕说。



福建举行少儿舞蹈美育成果展演

日前,在福建广电大剧院,福建永泰县富泉民族中心小学学生在表演舞蹈。

当日,福建省少儿舞蹈美育成果展演在福州市举行,集中展示近年来福建省持续开展少儿舞蹈美育工程成果。

新华社记者宋伟 摄

山东省市县三级联合购买文化惠民演出

本报讯(记者丛民)日前,山东省文改办有关负责人表示,为解决院团剧场运行机制改革相对滞后,文化惠民演出城乡分布不均问题,山东省将在全省31个县市区开展首批试点市县县三级联合购买文化惠民演出。

据了解,省市县三级联合购买文化惠民演出是指山东省文化行政部门通过政府购买、政府奖励等方式,支持各级各类文艺演出单位运用市场机制,在剧场以优惠票价向群众提供的公益性演出。据介绍,每市选取1—2个县(市、区)进行试点,试点地区每年联合购买本县域外院团演出场次不少于30场,鼓励购买国内外精品演出,到2019年底前,完成省市县三级联合购买文化惠民演出工作试点。2020年底前,全省35家左右剧场加入山东剧院线,每年进行1000场以上联合购买演出。”山东省文改办有关负责人说。

新版音乐舞蹈诗《我的梦》在京演出

本报讯(记者王瑜)日前,由中国残联主办的中国残疾人艺术团新版大型音乐舞蹈诗《我的梦》公益演出在京举行。

据悉,新版《我的梦》分为“心愿·心弦·心路”三个篇章,一个个新创作的节目在聋人、盲人、肢残人的表演中精彩纷呈,折射出残疾人明亮而丰富的内心世界。舞蹈《彼岸》展现了残疾人对梦想的执着与追求。新编舞蹈《永不停跳的舞步》是献给所有在战争、灾难和疾病中失去肢体的人们,展示了肢残人坚韧的生命力,永不放弃梦想与对和平的呼喊。《丝路乐影》由盲人器乐演员演奏出他们在“一带一路”沿线国家的音乐足迹。据介绍,中国残疾人艺术团成立30周年来,《我的梦》巡演100个国家和地区,深入中西部地区为基层残疾人公益巡演50余场,被联合国教科文组织授予“和平艺术家”。

湖南省职工摄影展开幕

本报讯(记者赵航方大丰)日前,由湖南省总工会主办,湖南省摄影家协会协办,湖南省总工会宣传教育和网络信息部、HPA湖南摄影网承办的2018“新时代、新蓝领、新作为——使命与风采”湖南省职工摄影展开幕式在株洲市举行。

据介绍,“新时代、新蓝领、新作为——使命与风采”全省职工摄影大赛早在今年2月就已启动,大赛主题为:学习、宣传、贯彻、落实党的十九大精神,全方位、多角度展示产业工人和职工群众在新时代的“使命与风采”。大赛历时近一年,得到全省广大摄影家和摄影爱好者的关注和热情参与,共收到参赛作品3万余件。2018年11月,专业评委会对入围作品再一次进行紧张细致的评选,最终214幅参赛作品脱颖而出。

深圳市总文艺演出走进工业园区

本报讯(记者刘友婷 通讯员杜南星)近日,深圳市总工会正式启动第二十二届“欢乐在鹏城”文艺演出下基层活动,在2019年元旦、春节期间,向一线职工聚集的企业和工业园区送上30场大型文艺演出。今年“欢乐在鹏城”以“中国梦·劳动美”和“改革开放40年·深圳再出发”为主题,并通过“深圳工会”微信公众号与职工进行线上线下互动。

本届“欢乐在鹏城”每场演出共有9个节目,包括舞蹈、独唱、魔术表演、快板、杂技、模仿秀、二人转等多种表演形式。

用时尚表达唱响爱国旋律值得点赞

王瑜

最近几天,清华大学、天津大学等高校学子通过快闪等方式,共同唱响《我和我的祖国》的视频被网友刷屏。在建国70周年的重要历史节点,这样一种表达让人耳目一新,也生发出一种感动。

以清华大学那则视频为例,开篇是一位身着牛仔衣背挎大包的眼镜男生,穿过人群,进入教学楼。他将背包放在一层教学楼大厅正中两侧台阶交汇处,从容地打开,拿出小提琴,开始演奏。于是,那首熟悉的旋律——《我和我的祖国》前奏曲响起,立刻让人产生一种莫名的感动。

这不是在升旗仪式上,也不是在国庆晚会上,而是在一个大学的教学楼里,在熙熙攘攘的下课人群中,出现的一个独特的场景。镜头前的不少老师和学生刚刚走出教室,还未来得及回味是怎么回事,瞬间便被那首熟悉的旋律吸引。随着旋律的推进,一男一女两位同学唱着美声从两侧台阶分别走下。乐手们则陆续从人群中加入,拨开台阶两旁白色的罩子,露出早已搭好的架子鼓和乐器。随后,一位清秀的女生打着拍子从人群中走出,站在指挥的位置。这一切没有丝毫雕琢之感,显得那么自然。

更自然的还在后面,伴随节奏的推进,那些旁观的师生们,开始随着旋律与演员们一起大声歌唱,表情之认真,眼神之真切,令人震撼。镜头

中可以看到,从白发的院士教授到青涩的学弟,从保洁阿姨到保安大叔,从不明所以的好奇到欣然进入状态,加入合唱,一切的进展自然又动人。歌声仿佛号角,歌声恰似磁场,镜头切换到学校各个角落,学生们听闻歌声开始向这里汇聚。很快教学楼大厅与各层都挤满了人,大家同声歌唱,情真意切。一些学生开始分发事先备好的小国旗。庄严神圣的氛围开始弥漫,镜头所至,几乎每个人都全情投入。有的挥舞国旗,有的打着节拍。连在视频前围观的笔者,也情不自禁跟唱,一股久违的情感涌上心头,不知不觉已是热泪盈眶。

那一刻,对于祖国,对于脚下这片土地的热爱,得到淋漓尽致的释放。正如有网友留言称,小提琴声一响就哭了。我爱你,祖国,心中永怀热爱。

其实,爱国从来不只是停留在口头,也不仅有一种表达。

当祖国落后挨打时,对国家的热爱更多表现为奋起抗争。当祖国富强时,对国家的热爱可能更多表现为日常生活的一种仪式、一种情节,甚至是一种不经意的共情。

当不少人习惯了对着冉冉升起的五星红旗唱出国歌时,也许尚未意识到,爱国的表达可以更多元,可以有更接地气更流行的方式。

清华大学师生采用这种方式传递爱国情感,天津大学学子则将无人机等高科技引入,引来大家同唱一首歌。联想到此前两会时,四川高校学子在地

中可以唱出《我和我的祖国》,可见,爱国的表达方式多种多样。

清华大学师生采用这种方式传递爱国情感,天津大学学子则将无人机等高科技引入,引来大家同唱一首歌。联想到此前两会时,四川高校学子在地